

## Кривошеина Екатерина Николаевна

бакалавр, студентка

## Мукин Владимир Антонович

канд. физ.-мат. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет имени И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТРУКТУРА СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА: ПРИОРИТЕТЫ И ОРИЕНТИРЫ РАЗВИТИЯ

Аннотация: в статье рассматривается тип экономической системы современной России, исследуются приоритетные направления развития экономики страны, а также взаимосвязанные с ними социальные ориентиры. Анализируются основополагающие стратегические документы в сфере экономики. На примере Поволжья и Чувашской Республики показаны тенденции социально-экономического развития.

**Ключевые слова**: экономическая система, экономическая структура, общество, социально-экономическое развитие.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ и Кабинета Министров Чувашской Республики в рамках научного проекта №18—410— 210005 «р а»

Условия современной жизни характеризуются активными изменениями во всех сферах, в том числе и в экономической. В последние годы разворачивается очередная волна трансформации моделей деятельности в бизнесе и социальной сфере, связанная с внедрением различных новых технологий и практик, которые меняют как жизнь каждого отдельного человека, так и целую систему общества. В условиях постоянных изменений и неопределённости будущего изучение приоритетов и ориентиров развития экономической структуры современного российского общества представляется актуальным.

В данной работе будут рассмотрены такие вопросы, как понятие экономической системы В целом, тип экономической системы России, а также тенденции развития экономической структуры российского общества на современном этапе.

В современном мире экономика страны представляет собой целостную систему, которая характеризуется наличием определенных элементов и связей между ними. Экономическая структура общества представляет собой строение экономической системы, внутренние устойчивые связи между ее подсистемами и элементами.

Следовательно, экономическая система — это совокупность экономических элементов, образующих определенную целостность, экономическую структуру общества, единство отношений, складывающихся по поводу производства, распределения, обмена и потребления экономических благ [4, с. 82].

На сегодняшний день выделяются следующие типы экономических систем: традиционный, командно-административный, рыночный, смешанный.

Современная российская экономика на данный момент активно развивается и складывается. Большинство исследователей относят экономику России к смешанному типу.

Соглашаясь с данной точкой зрения, рассмотрим несколько примеров, подтверждающих существование в России таких экономических систем, как рыночная, командная и традиционная.

Традиционную экономическую систему России представляют жители Крайнего Севера, они занимаются охотой и звероводством, используя при этом примитивное, соответствующее уровню развития данного региона оборудование, что, в свою очередь, мы относим именно к традиционной экономике. Проблемой данного вида деятельности является несанкционированная охота, что приводит к сокращению популяции животных и осложняет экологическую ситуацию в стране.

Что касается командно-административной экономики, то стоит отметить, что в современной России эта система может быть представлена любой компа-

нией, полностью принадлежащей государству. В качестве примера можно привести государственную компанию ОАО «РОСНАНО». Эта компания занимается созданием и развитием нанотехнологий. А также государственную компанию «КАМАЗ» – крупнейший производитель дизельных грузовиков и дизельных двигателей. Можно с полной уверенностью назвать данные компании примером действия командной экономической системы, так как государственные органы могут принимать участие в планировании ассортимента и объёмов производства данных предприятий, регулировать цены. Инвестиционные решения также принимаются централизованно.

Типичными представителями рыночной экономической системы являются частные компании, с характерной для их деятельности свободной конкуренции, обширными рынками сбыта и равноправием всех участвующих в рыночном процессе компаний. Примером такой компании может служить нефтяная компания «Лукойл». В условиях жесткой конкуренции на российском нефтяном рынке компания «Лукойл» вот уже несколько лет демонстрирует свою конкурентоспособность и положительную динамику роста.

Хоть данные примеры и доказывают уместность в России всех экономических систем, все же они существуют не изолированно, а смешанно, что и позволяет определить тип экономической системы в России как смешанный. Как пример можно взять компанию «Газпром». 51% этой компании принадлежит государству, но, тем не менее, она является частной. Из этого можно сделать вывод, что в России нет абсолютно рыночной или командной экономики, а экономика страны является в той или иной мере смешанной.

Смешанная экономическая система способна решать разноплановые задачи: максимально обеспечивать занятость населения, использовать мощности производства, регулировать цены, содействовать увеличению производительности труда.

По своей сути, смешанная экономическая система включает в себя элементы других систем. Например, централизованное управление осуществляется в стратегических отраслях, а также в сфере обеспечения безопасности государ-

ства. Рыночная система характерна для сектора производства, т.к. способствует его оптимизации без государственного вмешательства.

Для современной России характерно смешение различных типов экономических систем. В современной геополитической обстановке государство контролирует, в частности, такие сферы, как оборонная промышленность, инфраструктура, а также наука. Все остальные отрасли развиваются по законам рынка.

Основой экономической системы современной России выступает рынок, но также и государство во многом участвует в управлении экономикой. Можно сказать, что российский рынок сильно монополизирован в связи с тем, что длительное время экономика России было командно-административной. Государство осуществляло тотальный контроль над экономической жизнью страны. Соответственно, это было возможно только в рамках небольшого количества крупных фирм. При переходе же к рыночной экономике страна столкнулась с трудностями. Поэтому на сегодняшний день степень государственного вмешательства в некоторых вопросах все еще велика и это необходимо для того, чтобы привести рынок к рациональному состоянию.

Еще одним фактором экономической системы России являются отношения форм собственности. Согласно данному фактору Россию можно отнести к рыночной системе, т.к. частная собственность значительно превышает по значимости государственную.

Кроме того, экономическая система России является многоукладной. Хотя основой экономики является частная собственность, однако в соответствии со ст. 8 Конституции существуют и другие виды экономики: государственная, коллективная, корпоративная собственность.

По уровню развития экономику России можно охарактеризовать как постиндустриальную, т.к. существуют тенденции преобладания сектора услуг, а также развития высокотехничных и наукоёмких производств.

Исследователи Н. В. Амбросов и М. А. Маркина отмечают, что в нашей стране под видом смешанной экономики сегодня функционирует неконтроли-

руемый свободный рынок. Последние годы свободного экономического развития показали, что инвестиции в стране по преимуществу направлены на сырьевые отрасли, а не на обрабатывающие производства и сельское хозяйство. При этом авторы считают, что недостаточные инвестиции не дают возможности решить важные для общества проблемы, в частности в области демографии, модернизации экономики, обороны и т.д. [1].

Отметим, что развитие экономической системы современной России организовано на государственном уровне. На сегодняшний день в ней реализуются такие основополагающие стратегические документы в сфере экономики как «Прогноз долгосрочного социально-экономического развития до 2030 г.», «Концепция долгосрочного социально-экономического развития до 2020 г.» и «Стратегия инновационного развития до 2020 г» [2].

Согласно Концепции долгосрочного социально-экономического развития до 2020 г., стратегической целью является достижение уровня экономического и социального развития, соответствующего статусу России как ведущей мировой державы XXI в. При этом, согласно документу, в 2015–2020 гг. Россия должна войти в пятерку стран-лидеров по объему ВВП (по паритету покупательной способности) [3].

Отмечаем, что на сегодняшний день по данному показателю Россия занимает пятое место, что говорит о достижении данной цели.

В Концепции также обозначено шесть направлений перехода к инновационному социально ориентированному типу экономического развития:

- развитие человеческого потенциала;
- создание высококонкурентной институциональной среды, стимулирующей предпринимательскую активность и инвестиции;
- структурная диверсификация экономики на основе инновационного технологического развития;
- закрепление и расширение глобальных конкурентных преимуществ России в таких сферах экономики как энергетика, транспорт, сельское хозяйство, переработка природных ресурсов;

- расширение и укрепление внешнеэкономических позиций России;
- переход к новой модели пространственного развития российской экономики [3].

Несмотря на достижение высоких показателей в некоторых сферах, на сегодняшний день экономическая ситуация в России достаточно нестабильна, отсутствуют темпы устойчивого развития.

Исходя из опыта развитых стран, России необходим такой тип управления, при котором, кроме рыночного саморегулирования, использовалось бы и централизованное управление [1].

По мнению Е.В. Слесаренко, в основу структурной модернизации российской экономики должны быть положены концепции реиндустриализации и неоиндустриализации национальной промышленности [5]. Во многом эти процессы неразрывны и предполагают несколько направлений развития экономики: восстановление или модернизация утраченных или устаревших производственных мощностей, внедрение инновационных технологий; переход на стадию нового индустриального развития.

На сегодняшний день в России развивается также такая тенденция, как цифровая экономика. Это новое явление основано на применении современных цифровых технологий в экономической деятельности. Один из национальных проектов в России на период с 2019 по 2024 гг. посвящен развитию данного направления.

Учитывая, что Россия, как и другие страны мира, подвержена тенденциям в сфере цифровых технологий, нам предстоит столкнуться со всеми последствиями цифровизации, которые уже сейчас порождают коренные изменения моделей экономической деятельности и социальной жизни. Полагаем, что вышеперечисленные тенденции будут развиваться и в будущем.

Таким образом, можно выделить следующие экономические приоритеты современной России:

– увеличение показателя ВВП (вхождение в пятерку стран мира в рейтинге);

- внедрение инновационных технологий в производство (посредством модернизации и разработки новых технологических решений);
- развитие внешней торговли (в первую очередь, со странами СНГ, Китаем, европейскими странами);
- стимулирование предпринимательской активности (поддержка малого и среднего бизнеса);
- развитие цифровой экономики (посредством цифровизации основных отраслей экономики).

Обозначенные приоритеты находятся в тесной взаимосвязи с потребностями современного российского общества и во многом определяются теми целями, которые стоят перед ним. В этой связи можно определить такие социальные ориентиры российского общества, как:

- улучшение качества жизни населения (доступность медицины, образования, благоустроенная инфраструктура);
- развитие человеческого потенциала (через развитие образования и науки);
- рост доходов граждан (помощь в трудоустройстве, выплата различных пособий безработным, многодетным, инвалидам);
- улучшение демографической обстановки (увеличение продолжительности жизни, повышение рождаемости);
- развитие культуры и спорта (улучшение здоровья населения, развитие культурно-досуговой деятельности, воспитание патриотических качеств личности).

Указанные аспекты во многом определяют векторы развития современной экономической структуры российского общества.

Поволжье – крупнейший экономический район страны. Район находится в очень выгодном экономико-географическом положении. В нем хорошо развита транспортная сеть, что создает благоприятные условия для экономического взаимодействия с другими районами. Главнейшими экономическими ресурсами Поволжья являются нефть и газ. Благоприятные агроклиматические и почвен-

ные ресурсы позволяют выращивать здесь многие сельскохозяйственные культуры. Также район располагает значительными площадями для выпаса овец и крупного рогатого скота.

Таким образом, в регионе сложились благоприятные условия для активного развития многих сфер промышленности и сельского хозяйства.

Одним из лидеров по экономическому развитию среди регионов Поволжья является Чувашская Республика.

Социально-экономическое развитие Чувашской Республики в 2019 г. характеризовалось ростом объемов промышленного производства, жилищного строительства, розничного товарооборота, платных услуг населению, номинальной и реальной заработной платы, при этом инфляция сложилась ниже, чем в среднем по России [6].

Промышленный комплекс Чувашской Республики обеспечивает более 30% валового регионального продукта. Основной вклад в формирование валового регионального продукта и его рост вносят обрабатывающие производства (доля в структуре ВРП 24,6%), оптовая и розничная торговля (14,4%), строительство (8,8%), сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство (8,3%) [7].

На сегодняшний день приоритетными и наиболее перспективными направлениями развития промышленного комплекса Чувашской Республики являются электротехническая отрасль, машиностроение, легкая и химическая промышленность.

В г. Чебоксары расположена штаб-квартира крупнейшей машиностроительной группы Концерн «Тракторные заводы». Электротехнический кластер региона объединяет более 40 электротехнических предприятий, производящих около 100 тыс. наименований продукции с высокими техническими и эксплуатационными характеристиками.

Важную роль в экономике Чувашии играет агропромышленный комплекс. Сельское хозяйство соответствует природно-экономическим условиям республики и специализируется на производстве овощей, картофеля, молока, мяса, зерна, технических культур, хмеля и кормов для животноводства.

В рейтинге инновационного развития регионов России (Высшая школа экономики, г. Москва) Чувашия занимает 5-е место после Москвы, Санкт-Петербурга, Татарстана и Калужской области.

Согласно Стратегии социально-экономического развития Чувашской Республики до 2035 г. в регионе взят курс на переход на новый тип экономического развития, который «основывается на кластерном подходе и росте инвестиционной привлекательности с использованием новых методов экономического стимулирования наукоемкой экономики».

Подводя итог, необходимо отметить, что экономическая система современной России имеет неоднозначный тип: несмотря на то, что страна позиционирует себя как государство с рыночной экономикой, прослеживаются скорее все признаки смешанного типа экономической системы.

На сегодняшний день экономическая ситуация в России достаточно нестабильна, отсутствуют темпы устойчивого развития. Поэтому страна стоит перед необходимостью решения различных проблем в экономической сфере. В частности, среди приоритетных направлений можно отметить развитие человеческого потенциала, стимулирование предпринимательской активности, внедрение инновационных технологий, укрепление внешнеэкономических позиций.

Что касается современного экономического развития Поволжья и Чувашской Республики, то стоит отметить, что данный регион России обладает большим инновационным потенциалом и серьезными конкурентными преимуществами.

Главный стратегический приоритет Чувашской Республики — стабильное повышение качества жизни населения на основе формирования наукоемкой модели развития экономики, ключевой движущей силой которой станет человеческий капитал, в экологически чистом, ухоженном, сильном регионе.

В качестве методов повышения качества жизни населения правительством заявлены и реализуются такие, как создание новых рабочих мест, внедрение новых технологий в производство, развитие транспорта, поддержка предпри-

нимательства, охрана окружающей среды, развитие культуры и спорта, строительство комфортного и доступного жилья и др.

Полагаем, что на экономическое развитие как России в целом, так и Чувашской Республики в частности будут влиять различные факторы, в том числе политические (тенденции глобализации, отношения другими странами, снижение цен на нефть), социальные (урбанизация, сокращение численности населения), технологические (научно-техническая революция).

В современной экономической структуре российского общества господствуют такие экономические приоритеты, как увеличение показателя ВВП, внедрение инновационных технологий в производство, развитие внешней торговли, стимулирование предпринимательской активности, развитие цифровой экономики. Данные приоритеты играют большую роль в определении социальных ориентиров. На сегодняшний день это улучшение качества жизни населения, развитие человеческого потенциала, рост доходов граждан, улучшение демографической обстановки (продолжительность жизни, рождаемость), развитие культуры и спорта. Экономические приоритеты и социальные ориентиры находятся в тесной взаимосвязи.

В результате проведенного исследования можно сделать вывод о том, что экономическое развитие как страны в целом, так и отдельных регионов тесно связано с развитием самого общества. Экономические приоритеты задаются, прежде всего, людьми, их потребностями, а также уровнем развития общества. И в целом все цели в экономике направлены на улучшение жизни и благополучия населения. Поэтому экономика развивается и видоизменяется в комплексе и во взаимосвязи с другими сферами – наукой, экологией, социальной сферой.

## Список литературы

1. Амбросов Н.В. О структуре современной экономики / Н.В. Амбросов, М.А. Маркина // Известия БГУ. – 2019. – №3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/o-strukture-sovremennoy-ekonomiki (дата обращения: 21.05.2020).

- 2. Каминская А.О. О концепции инновационного развития социальноэкономической системы России [Электронный ресурс] / А.О. Каминская // Теоретическая экономика. — 2019. — №5 (53) [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/o-kontseptsii-innovatsionnogo-razvitiyasotsialno-ekonomicheskoy-sistemy-rossii (дата обращения: 21.05.2020).
- 3. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102125730 (дата обращения: 21.05.2020).
- 4. Николайчук О.А. Микроэкономика и макроэкономика [Текст]: краткий курс / О.А. Николайчук. М.: КноРус, 2020. 256 с.
- 5. Слесаренко Е.В. Структурная модернизация как основа прогрессивного и безопасного социально-экономического развития российской экономики / Е.В. Слесаренко // Актуальные проблемы экономики и права. 2019. №1 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/strukturnaya-modernizatsiya-kak-osnova-progressivnogo-i-bezopasnogo-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya-rossiyskoy-ekonomiki (дата обращения: 20.05.2020).
- 6. Торгово-промышленная палата Чувашской Республики [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.tppchr.ru/index.php?Mn=8 (дата обращения: 21.05.2020).
- 7. Чувашская Республика. Главное о регионе [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://orv.gov.ru/Regions/Details/34 (дата обращения: 21.05.2020).